
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0174/2022 der Stadtratsfraktion DIE LINKE betreffend 
Anwohner:innen-Parken (DIE LINKE) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1.1 Wie viele Anwohner:innen  Parkausweise sind aktuell in Mainz für die  
       einzelnen Anwohner:innen Parkgebiete im Umlauf?  

 
 
Zurzeit gibt es in den Bewohnerparkgebieten folgende gültige Bewohnerparkausweise: 
 
AL 1(Altstadt) 1074 
AL 2 634 
AL 3 387 
Bretzenheim 
Fußball 

649 

Bleichen 
Schlossviertel 

1310 

Baentsch-
straße  

29 

Hartenberg 236 
Münchfeld 255 
N 1 (Neu-
stadt) 

1798 

N 2 1993 
N 3 1536 
N 4 938 
O 1 (Ober-
stadt) 

476 

O 2 243 
O 3 405 
O4 463 
O 5 70 
O 6 385 
O 7 262 
O 8  117 
O 9 271 
 
 
 
 



1.2 Wie haben sich diese Zahlen in den Letzten 10 Jahren entwickelt? 
 
Mit dem aus den 1990 er Jahren angeschafften Programm mit denen die Bewohnerparkaus-
weise ausgestellt werden, kann keine Statistik für die Vergangenheit erstellt werden. 
 

 

2.1 Wie viele Anwohner:innen-Parkplätze stehen in der Mainzer Innenstadt zur Verfügung?  
     (Bitte nach Parkgebieten aufgegliedert) 
 
Die Zahl der Stellplätze mit Bewohner:innen-Beschilderung ist in der Tabelle abzulesen. Die 
Zahlen sind leicht gerundet, da kurzfristige Anordnungen kleine Änderungen in die eine oder 
andere Richtung bewirken können. 
 
Gebiet Bewohn.-Stellplätze 

AL1 520 

AL2 300 

AL3 250 

O1 350 

O2 220 

O3 400 

O4 310 

O5 80 

O6 400 

O7 130 

O8 80 

O9 230 

N1 - 

N2 1.380 

N3 890 

N4 570 

BS 730 

 
N1 wird nach Abschluss der Baumaßnahmen Boppstraße und Bonifaziusplatz erhoben. Die 
Stellplätze für die neuen Bewohnerparkgebiete N5 und N6 werden aktuell erhoben. 
 
 
2.2 Wie hat sich die Anzahl in den letzten 10 Jahren entwickelt? 
 

Da die entsprechende Datenbank erst sukzessive seit zwei Jahren angelegt wurde, ist eine 
Antwort zur langfristigen Entwicklung leider nicht möglich 

 

 

3. Wie viele öffentliche Parkplätze (gesamt und nach Stadtteilen gegliedert), die man 
a) entweder komplett kostenfrei oder 
b) durch Parkscheiben oder 
c) durch Parktickets nutzen kann, 

      abgesehen von Parkhäusern und Tiefgaragen, gibt es in der Mainzer Innenstadt? 
 
Gegenwärtig existieren keine Daten zu Parkflächen außerhalb der BeWoPa-Gebiete, die Zahlen 
in der folgenden Tabelle beziehen sich somit auf die Gesamtheit der Parkgebiete (siehe Klam-
mer) je Stadtteil.  
 



Stadtteil Parkschein Parkscheibe 

Altstadt (AL1 – AL3, BS) 1700 100 

Neustadt (N2 – N4) 1200 1100 

Oberstadt (O1 – O9) 650 1600 

Summe 3550 2800 

 
Die Regelungen pro Stellplatz können sich in Teilen überschneiden. So gibt es Bereiche, in den 
Bewohner:innen parken dürfen, zugleich aber auch eine Parkscheibenregelung für 1,5 Stun-
den gilt. Es ist also nicht möglich die einzelnen Zahlen eindeutig gegenüber zu stellen. 
Vollständig kostenfreie Stellplätze sind in der Innenstadt nicht vorhanden. 
Wie zuvor beschrieben fallen die Daten zu den Gebieten N1, N5 und N6 aufgrund noch fehlen-
der Aktualisierungen weg. Hierzu werden erst im Laufe des Jahres Daten erhoben. 
 
 
4. Ist bekannt, wie viele Stellflächen (inkl. private) es in der Mainzer Innenstadt gibt? Falls ja 
      wie sind diese Zahlen? 
 
Zu privaten Stellplätzen gibt es keine umfassenden Erhebungen. Die Gesamtzahl der öffentli-
chen Stellplätze in den Bewohnerparkgebieten der Innenstadt (wie zuvor aufgelistet) beträgt 
rund 7.700. 
 
5.1 Wie viele barrierefreie Parkplätze gibt es in der Innenstadt? 
 
Die Gesamtzahl der öffentlichen Stellplätze für Behinderte in den Bewohnerparkgebieten der 
Innenstadt (wie zuvor aufgelistet) beträgt rund 130. 
 
5.2. Wie viele Schwerbehinderten-Parkausweise sind an in Mainz gemeldete  
        Menschen vergeben? 
 
In den letzten 5 Jahren wurden 1.396 Behindertenparkausweise ausgestellt. 
 
 
6. Gibt es Erhebungen darüber, wie lange im Durchschnitt Parkplatzsuchende zu den  
     verschiedenen Tageszeiten brauchen, bis sie einen Parkplatz finden und 
     wie weit der gefundene Parkplatz im Durchschnitt vom eigentlichen Zielort entfernt ist? 
 
Nein. 
 
Mainz, 04.02.2022 
 
gez. Steinkrüger 
 
Janina Steinkrüger 
Beigeordnete  
 


